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FIE PACE! 
Cine strică bunaînţelegere dintre 

fraţii de acelaşi neam, păcat mare së-
virşeşte. Pentru-că de nimic nu avem 
noi Românii necesitate mal mare, ca 
de bunaînţelegere, după-cum tot aşa de 
adevërat este, că r.imic nu ne strica 
mai mult de cât cearta... Mai ales când 
ea nu este incidentală, ci dusă, aşa 
zicênd, după un a m m e sistem şi cu 
vëdite tendenţe. Ca de pildă cearta pe 
chestia confesională. 

Cititorii noştri ne sunt martori, că 
unde am vëzut că cine-va cultivă ori 
provoacă asemenea certuri, n'am în
târziat a ne exprima regretul, când a 
trebuit chiar indignarea, şi tot-deauna 
desaprobarea \ N'am cruţat, în privinţa 
asta, vlădic, nu pr»ot ori chiar simplu 
sătean, ci dacă am vëzut că umblă pe 
cài cari duc nu la îulărirea vre-unei 
biserici, ci la destrămarea neamului, 
ne-am esprimat dorinţa ca să se pună 
capăt acestor mizerii în sinul poporu
lui român. 

Se înţelege, că ni-am făcut astfel 
duşmani. Fraţii dela Blaj ne vor fi tacsat 
de multe-orl «organ ortodox», ear cei 
dela Sibilu ne vor fi învinuit, că facem 
ochi dulci celor dela Blaj. Avem pre
ţioase mărturisiri, in această privinţă. 

Noi am mers însă nainte şi cău
tând să exprimăm numai ceea-ce este 
în gândul fiecărui hun Român : dorinţa 
pentru pace şi solidară luptă, am dé
sarmai azi pe unul, mâne pe altul din
ire acuzatori. Nici nu se mai incumătă 

•vre-unul să tragă la îndoială că facem 
' mal presus de ţoale politică naţională, 
după-cum şi chestiile confesionale le 
pripim şi judecăm in primul rind din 
punct de vedere naţional! 

Principiul acesta ne face să luăm 
azi cuvêntul şi sa ne rostim asupra 
unei gingaşe afaceri, petrecută la Si
bilu, în metropola ortodoxă. 

Eată ce ni-se scrie adică din loc 

competent şi cu insistentă ni-se cere să 
aducem în publicitate: 

«La 29 Octomvrie c. în şedinţa 
comitetului «Asociaţiunei» presidentul 
Şuluţiu, a propus, ca — din inci
dentul aşezărel petrei fundamentale 
la Casa Naţională — să se facă 
sânţirea apei şi anume prin cei doi 
parochi — ppopi ai Sibilulul, cel 
unit şi cel neunit şi să rëmânem 
astfel credincioşi părinteştilor noastre 
obiceiuri, începând toate cu D - z e u . . . 

«Ce să vezi însă? Se ridică archi-
mandritul Puşcariu, fostul v.-président 
al «Asociaţiunei» şi declară sus şi 
tare, că una ca aceasta nu se poate. 
Nu se poate, ca unitul să servească 
împreună cu uni tul . . . De aci s'a nă
scut o tristă gălăgie, urmarea căreia 
a fost, că dl Şuluţiu s'a vëzut necesi
tat a-'şi retrage propunerea şi ast
fel sfinţirea apel şi tot ceremonialul 
şi pârinteştile usurï, au rëmas în 
baltă. » 

Prea Cuvioşia Sa dl archimandrit 
Puşcariu desigur nu va trage la în
doială câ în jurul ziarului nostru 
sunt buni şi convinşi ortodocşi. Şi 
sunt şi mulţi. A putut s'o vadă asta 
atât P. C. *Sa cât şi I. P. S. Sa Mi
tropolitul ortodox, cu prilejul congre
sului naţional bisericesc din an.ul acesta. 

Credem însă c ă nici unul dintre 
aceşti ortodocşi nu ne va desminţi 
când zicem, că nici simţul religios nici 
mai ales cel naţional nu impunea d-lul 
archimandrit atitudinea observată faţă 
de propunerea d-lui Şuluţ. Ba dincontrâ : 
şi una şi alta ar fi reclamat ea propu
nerea vice-presidentului Asociaţiunei să 
fie primită unanim şi dela centru să se 
dea pildă cum are să se Jacă şi la pe
riferii! 

Noi înţelegem ca fraţii noştri din 
Sibilu să fie jeloşl de a păstra oraşu
lui lor caracterul de catedrală ortodoxă. 
Casa Naţională se ridică însă cu scop 
de a înălţa altarul culturii româneşti 
care d'opotrivă trebue să se ra

zi me pe ambele biserici române. Ori 
mal bine : Românii de ambele confe
siuni sâ-'şi dea întâlnire, în dragoste 
deplină, sub flamura Asociaţiunei! 

I-s'a făcut deci nu d-lui vice-pre-
sident aî'«Asociaţiunei» un neajuns, ci 
fraţilor greco-catolicl li-s'a adus o jig
nire. Ceea-ce e de reprobat, din toate 
punctele de vedere. Căci interesul cel 
mare naţional cere să căutăm punctele 
de întâlnire între elementele bune ale 
neamului, ear nu să se provoace sus
ceptibilităţi, isvor al multor neînţelegeri 
dureroase. 

Noi nu aprobăm ca un preot greco-
catolic român să servească alături de 
preoţii catolici (ungurî ori nemţi), şi 
coloanele ziarului nostru sunt mărturii 
că n'am întârziat a combate pe fraţii 
cari comit astfel de esces de zel 
catolic. Nu ştim să existe însă vre-un 
canon, care să oprească pe preotul ro
mân ortodox român a slugi lui D-zeu 
alături de fratele sëu greco-catolic. Şi 
ştim o mie şi o sută de motive na
ţionale cari cer imperios să se rupă 
odală ghiaţa asta şi mai ales preoţii 
noştri să nu uite pe un singur mo
ment că înainte de toate sunt Români, 
şi că nici lui D-zeu nu-I poate fi plă
cut servitorul sëu care face deosebire 
între trate şi frate.. . 

Fraţii ortodocşi dela Sibilu să nu 
uite că preotul greco-catolic Dr. V. 
Lucaciu a predicat de pe amvonul bi
sericei ortodoxe (Sf. George) din Bu
cureşti, ceea-ce desigur nu tolera nici 
chiar Mitropolitul Ghenadie, nici guver
nul conservator de pe atunci, dacă în 
chestii de ortodoxie ar fi avut ideile 
P. Cuviosului archimandrit Dr. Puşcariu. 

Să ne desbrăcăm odată de intole
ranţa confesională, că altfel ajungem 
să se facă în numele lui D-zeu fapte 
cari din punct de vedere naţional sunt 
păcate neiertate. 

Sentinţa delà Kisinev s'a dat 
în ţiua de 2i Decemvrie. Gresein, au
torul principal al tulburărilor antiovre-
eşti, a fost osândit la 7 ani temniţă 
grea, ear Marciuk, acuţat şi el cu omor 
şi îndemn la rescoală, a fost asândit 
la 5 ani temniţă. Alţi 22 acuraţi au 

fost osândiţi la câte 1—2 ani temniţă; 
unul alt acurat i-s'au dat 6 luni în
chisoare ear 12 acuraţi au fost achi
taţi. D'asemeni au fost osândiţi toţi 
la suportarea cheltuielilor procesului. 

* 

Tisza îşi pregăteşte calea pen
tru disolvare. Se anunţă din isvor 
autorisât, că fişpanii dr. Kramolin 
Viktor (fostul procuror care a pornit 
goană încontra Slovacilor) din Nyitra, 
dr. Hagara Viktor, dela Bereg şi Ian-
kovich László din Zala, au fost con
cediaţi ear în locul lor s'au numit 
Beöthy Pál la Bereg, Hertelendy László 
la Zala şi Turóczy Vilmos la Nyitra. 
D'asemeni a fost numit fişpan la D o -
briţin Domahidy Elemér (deputat) ear 
la Maramureş baronul Perényi Zsig
mond, în locul lui Rosvin, care se 
duce guvernor la Fiume, 

* 
Contele Apponyi, după cum se scrie, 

îndată după serbătorl, se va duce la Jászbe
rény, pentru a da seamă alegëtorilor sei de 
întreaga-i activitate politică în aceste din 
urmă ţese luni. Prilejul acesta aderenţii sei 
îl vor folosi să facă manifestaţiunl sgomo
toase la adresa... oratorului, că atâta a 
mal rëmas din Apponyi. încolo, cu politica, 
a scrin it-o rëu. Toţi deputaţii apponyistl 
vor însoţi pe şeful lor la Jászberény. 

ADAOSELE PERSONALE... 
In şedinţa dela 2 1 c a Dietei mi

nistrul de finanţe a depus la biurou 
proiectul de lege privitor la adaosele 
personale ale funcţionarilor de stat. 

Nu va amâna deci nici Tisza până 
să se facă un proiect care să cuprindă 
îmbunătăţirea şi a salariilor functio-
narilor comitatelor, comunelor si ai 

Ce sunt dorinţele ? 
de PIERE LOTTI. 

I. . 
ho ea оЬЛ 

In fundul unei curţi, în nişte odăiţe 
Unici şi modeste, locuiau împreună mama, 
ifata şi o rudenie mal betrână, adecă o 
\ mătuşe pe care o luase la ele. 
г Ч Fata era încă foarte tineră ; abea îm-
yplinise optsprezece ani, prin urmare era 
nil floarea etaţef, pe când în urma unor 
'triste evenimente, deveniră atât de sërace, 
'încât au fost silite sä se retragă într'un 
Ijcolţişor al casei părinteşti, ear restul fru-
fmoaşei zidiri — partea dela stradă — s'o 
'închirieze străinilor. 

într'un proces nefericit perdură până 
ţi preţioasele mobile din timpurile bune, 
aşa dară fură silite a-'şî împestriţa mica 

jOdăiţă cu resturi : relicvil dela bunica, ni-
Ifte anticităţî găsite prin magazinul de ve
chituri. Erau deja mulţi ani de când tră
iau toate trei împreună în această odăiţă, 
care deşi era mizerabilă, totuşi le era drag 
;de ea, multe şi lungi seri de iarnă petre-
.cură la acelaşi foc şi la aceeaşi lampă. 
Te simţial bine în această intimitate fa
miliară. Se părea că te afli într'o mănă
stire, însă nu tocmai aşa de isolată -
uind-că prin fereastra cu perdele simple 
de mousselin, puteai privi într'o curte 
frumoasă şi luminoasă, a cărei zid ce o 
înconjura era îmbrăcat ca într'o manta, 
cu răsură şi viţă sălbatecă. 

îşi uitară de conformitatea şi luesul 
de odinioară, erau fericite dar, în modesta 
lor locuinţă, când într'o zi o veste mult 
amară le consterna cu desăvîrşire. 

Vecinul lor voia să-'şi reedifice casa 
la două etajurî ; un zid înalt se va ridica 
în apropierea ferestrei lor, răpindu-le 
astfel atât soarele cât şi aierul. 

Şi durere, nu aveau nicî un mijloc, 
pentru a înconjura această nefericire şi 
erau mai desperate acum, decât atunci 
când îşi perdură întreaga avere Ca să 
cumpere casa vecinului, nici nu se puteau 
gândi la aşa ceva, dacă ar fi fost timpu
rile de odinioară, uşor ar fi putut face 
lucrul acesta ! Insă aşa sărace precum erau 
acum, nu era alta de făcut decât să se 
supue sorţei. 

II. 
5эв еѵіэции^іЬ nfifop iuJuq ß п н О í í>V3J 

Pietrile se ridicau tot una câte una. 
Cele trei femei priveau cu groază, cum 
zidul creştea din ce în ce mai mult. O 
linişte jalnică domnea în mica odăiţă, şi 
cum zidul se ridica tot mal mult, cu atât 
devenea din zi în zi, tot mal tristă şi mal 
întunecoasă. 

Şi s'ar crede, că acest părete care 
se înălţa mereu, ar fi în stare să le aco
pere frumosul cer albastru sau norişorii 
aurii, ce să reflectau pe zidul vechi de 
odinioară, împodobit cu verdeaţă... 

In decursul de o lună, zidarii îşi în
depliniră lucrul; era o suprafaţă plană de 
cărămizi colorate cu o văpsea sură şi încă 

de nuanţă închisă, mohorîtă ca cerul de 
Noemvrie ; a cărei reflecs arunca o umbră 
asupra trandafiilor din curte, dându-le 
astfel o coloare verde veştedă. 

Razele soarelui de Iunie şi Iulie, 
pătrundeau ş'acum în mica odăiţă, însă 
nu aşa de timpuriu ca de obiceiu, ear 
seara dispăreau mai în grabă ; amurgul 
de toamnă se ivea mai curînd cu un ceas, 
lăsând. în urma lui un gol s'o jale adâncă. 
Astfel treceau rînd pe rînd, zile, luni, 
anotimpuri... 

Când pe însărate, cele trei femei în
cetau d'à mal împleti sau coase, atunci 
tineră fată, care în curînd nu va mal fi 
tineră, privea adese-orî spre acel zid, ce 
acum îl suplinea cerul. Contempla de obi
ceiu, coroana tufişului de răsură, ce-'şî în
tindea ramurile pe zidul sur din fundul 
curţel şi-şî da silinţa să se împace cu idea, 
că acesta va fi cerul el, însă un cer care 
era cu mult mai jos şi mal aproape, ca 
cel adevërat. 

De un timp încoace sperau o mo
ştenire, şi când şedeau la măsuţa lor de 
lucru, ia lumina lampei, vorbeau despre 
ea, ca de o zînă din poveşti, căci li-se părea 
încă foarte departe. 

Dacă ar căpăta această moştenire din 
America, atunci la tot caşul, ar cumpëra 
casa vecinului, ar lăsa să se dărîme zidul, 
încă nou, dând astfel curţel vechea înfă
ţişare, şi drăguţului tufiş de trandafir soa
rele de odinioară. Ah, să dărîme acel zid 

— aceasta era ideia fiesă şi unica ei do
rinţă pe păment. 

Atunbï betrâna mătuşe obicinuia să 
zică : 

„A, iubitele mele, dacă aşi mal trăi 
atât, să împart cu voi acele zile frumoase" ! 

In decursul timpului, o ploaie împo
dobi zidul cu desemne mohorîte, ce-ţî fă
ceau o impresie rea vëzêndu-le. Să păreau 
că sunt contururile umbrei unei paseri plu
titoare, şi tînëra fată sta zi de zi şi le 
privea ceasuri îndelungate. 

III. 
Odată — într'o primăvară călduroasă, 

când trandafirii în ciuda zidului întunecos, 
înfloriră mal bogat şi mai de timpuriu ca 
de obicei, se ivi în această curte un tînër 
bărbat, şi în câte-va seri luă loc la masa 
celor trei dame. Se opri în treacăt în acest 
oraş, unde fu recomandat de prietini, căci 
sigur se gândea la însurătoare. Era fru
mos, şi 'n faţa lui brună, desmerdată de 
vênturile mărel, avea o expresie de mân
drie. 

Totuşi, svonul moştenireî ii păru o 
chimeră, ear pe tînëra fată, a cărei ten 
deveni palid din lipsa luminel, o găsi 
prea săracă. Se depărta deci fără a se mai 
reîntoarce, cu toate că un timp oare-care, 
întrupa aci soarele, puterea şi vieaţa — 
ear fata care se ţinea a fi mireasa lui, 
credea că aceasta depărtare îl va cauza 
moartea, suferea însă fără a să plânge 
cui-va. 
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diferitelor confesiuni, ci se vede că 
de silă s'a supus şi a presintat Dietei 
un proiect de lege care votându-se, 
bineînţeles că Tisza va deveni popular... 
N u e glumă adică sä sporeşti leafa 
funcţionarilor ; fusese însă glumă când 
Tisza esita. Eată, acum se execută. 
Se vede că îşi prepară — disolvarea 
Dietei ori mal b ine: nouile alegeri. 
Dacă se presinta adică la alegeri fără 
a-I mulţumi pe funcţionarii de stat, 
desigur că aceştia îl făceau şotia la 
alegeri... Aşa însă, mulţumindu-î, a 
scăpat de o grije mare. 

Proiectul presintat de Lukács cu
prinde următoarele disposiţiî cardinale: 
i ) aşa zisele adaose personale vor avea 
caracterul lefel regulate, cresc deci în 
raport cu anii de servicii şi 2) aceste 
adaose sunt aşa combinate, că vor fi 
ajutaţi îndeosebi micii funcţionari ! 

N'avem ce zice: combinaţia e 
bună. Tisza, despre care se tot zicea 
că nu caută popularitate, eată, nu esită 
a căuta să atragă spre dînsul massa 
intelectualilor maghiari, căci cel mal 
mulţi Unguri cu carte, se ştie, din bu
getul statului trăesc. Mărind acum leafa 
îndeosebi a micilor funcţionari, bine 
înţeles că Tisza va putea compta pe 
— voturile lor. 

Tisza ştie cum se prind — vră
biile. 

D I N D I E T A . 
Budapesta, 2 2 Decemvrie. 

Discuţia generală a proectuluî mi
litar eri a fost terminată. Uit imul ora
tor a fost kossuthistul Ráth Endre, care 
însă a fost de scurtă rêsuflare şi în 
chipul acesta preşedintele Jakabbffy a 
ajuns fericirea, pe care trei guverne 
înzădar au aşteptat-o, de a enunţa: 

— Nefiind mal mulţi oratori în
scrişi, închid discuţia generală. 

Dar fireşte asta încă nu înseamnă 
totul, abea acum vine rendül discursu
rilor de încheiare, şi aci încă se pot chel
tui potop de vorbe. 

Ministrul de honvezi Nyiri a luat 
apoi cuvêntul şi a făcut responsabili 
pe ugroniştî pentru urmările obstruc
ţiei. S'a băgat şi în politica de naţio
nalităţi, advertisând oposiţia, să nu dee 
exemple, naţionalităţilor, cari azi stau 
în pasivitate şi cari mâne luând cu-
ragiu de resultatul micului grup de 
obstrucţioniştî, vor veni în Dieta ma
ghiară şi vor împedeca munca naţio

nală, ba vor putea ataca chiar consti
tuţia. N u ştim acum insultat-a mini
strul de honvezi naţionalităţile atribu-
indu-le tendenţe că eî ar dori să îm-
pedece munca naţională, ori dovedit-a 
că » munca naţională* este ceva cari 
provoacă naţionalităţile în mod firesc 
în contra el, că munca naţională cu un 
cuvent e ceva păcătoşenie. Eată ce 
se întemplă, când cătana s'apucă de 
politică. 

După ministrul de honvezi a ur
mat cunoscutul gură spartă: Polónyi , 
care s'a încăerat cu Holló, Bartha, 
Szatmári Móricz, etc. căutându-şî fie
care cinstea la celalalt. Ce-or fi găsit 
— nu ştim. 

DEN ROMÂNIA. 
Inaugurarea şcoaleî de menaj 

„Principesa Maria" s'a făcut Sâm
bătă cu distinsă solemnitate. Au asistat 
dl Spiru Haret, ministru al instrucţiei, 
dl G. Adamescu, secretarul general al 
ministerului, representanţiî autorităţilor 
cale şi numeroşi profesori. 

După oficiarea unul serviciu divin, 
dl ministru Sp. Haret a mulţumit A. 
S. R. Principesei Maria pentru înfiin
ţarea şcoaleî, demonstrând şi impor
tanţa pe care o are. Dl ministru a 
arătat apoi cu prisosinţă solicitudinea 
graţioasei noastre Principese pentru 
nevoile poporului român şi la urmă 
a făcut apel la corpul profesoral al 
şcoaleî, ca să-şî îndeplinească datoria 
ce au cătră această nouă instituţiune. 

A propus a se trimite o telegramă 
de mulţumire A. S. R. Principesei 
Maria la Coburg. 

Telegrama a fost redactată ime
diat şi semnată de dl ministru şi de 
întreaga asistenţă. 

După acestea, asistenţii au visitât 
apartamentele şcoaleî. D-na Porfiriu, 
directoarea şcoaleî, a ţinut de aseme
nea o scurtă cuvîntare, demonstrând 
necesitatea acestei instituţiunî şi apoi 
lăudend donaţiunea făcută de A. S. 
Regală. 

La orele 1 1 dimineaţa s'a dat un 
banchet la care s'au ridicat mal multe 
toaste pentru M. S. Regele şi pentru 
familia regală. 

Cu această ocasiune dl ministru 
a vizitat în cursul zilei mal multe 
şcoli din Iaşi, iar după amiazl Univer
sitatea. 

— Serbare. Cu ocazia zilei Sf. Ni
colae, s'a serbat Sâmbătă dimineaţa hramul 
bisericeï S. Nicolae din Şelari. 

Ca în toţi anii M. S. Regele a asis
tat la oficiarea serviciului divin, pentru 
care scop primăria capitalei a povoazat 
calea Victoriei şi str. Doamnei până la 
biserică. 

M. S. Regele a sosit la orele 10 dim. 
la biserică, însoţit de dl colonel adjutant 
Gratzowsky Biseriea a fost literalmente 
plină de credincioşi 

Au maî asistat d-niï C. F. Robescu 
primarul Capitalei, Saita prefectul poli
ţiei, P. Gîrboviceanu administratorul caseî 
bisericilor, epitropiî bisericeşti, etc. 

Serviciul divin a fost oficiat de P. 
S. S. Timus episcopul de Argeş şi de 
preoţii bisericeï. In tot timpul slujbei a 
cântat corul seminarului central dirigent 
de d. Teodorescu. 

La orele 11 terminându-se serviciul 
divin, M. S. Regele a părăsit sfîntul locaş 
exprimîndu-şî mulţumirea că biserica a 
fost aşa de bine restaurată. 

Din Camera României. 
(Urmare) 

La redeschiderea şedinţei, orele 4.45 
D. V. Lascar, ministru de interne, zice 

că a luat cuvêntul ca să răspundă la câ-
te-va din afirmaţiuuile şi ideile conserva
torilor. 

In discursul d-sale de ieri. d. Filipescu 
a zis că acum trei ani partidul liberal era 
plin de viaţă şi vigoare şi că entusiasmul 
de acum trei ani a scăzut. D sa se Înşeală. 
Acum suntem maî viguros! şi mal strlns uniţi 
de cât ori-cănd, In împlinirea datoriei noas
tre. (Aplause) 

D. Filipescu a mai susţinut cà In pro
iectul pentru reorganizarea comunei rurale, 
ne-am desminţi principiile, şi am împru
muta ideile conservatoare. Aceasta afir
mare este deasemenea neexactă. In ce pri
veşte reorganisarea comunală, fiind-că de 
acest proiect ne-a vorbit d. Filipescu, n'am 
contrazis un singur punct din programul 
nostru. In tot-d'a-una principiile partidului 
liberal au fost ca fie-care sat să fie o co
mună şi primarul să fie un magistrat. D. 
Filipescu zicând că s'a călcat în picioare 
aceste principii, dovedeşte că nu cunoaşte 
nici istoria partidului liberal, nici princi
piile sale, cari au fost în tot-d'a-una ca 
locuitorii să fie stăpâni pe interesele lor. 
(Aplause). 

In ce priveşte atribuţiunile primarului, 
noi am înţeles în tot-d'a-una ca primarul 
să nu fie un agent pus la discreţiunea mi
nistrului, ci un magistrat independent şi 
conştient. Ne-am atins noi de aceste prin
cipii? Nu. 

Chestiunea razeî comunale este secun
dară, şi dacă le-am mărit aceasta e o con-
secuenţă. Marele Kogălntceanu fixase la 1864 
numërul locuitorilor contribuabili dintr'o 
comună la 100 cel puţin. Apoi Ioan Bră-
tianu a ridicat la 2fj0 numërul minim de 
contribuabili dintr 0 comună rurală. Ro-
setti, marele demo c r a t , în 1878, a vrut să 

Şi aniî monotoni îşi luau mersul lor 
liniştit şi neobosit. Aşa trecură, cinci, zece 
cincisprezece! 

Jovialitatea tinerei şi sërmaneï fete, 
rînd pe rînd dispăru cu totul, mamei i-a 
nins pe creştet, bëtrîna mătuşe se corogi 
cu totul ; era de optzeci de ani, capul îl 
tremura ; acum ca şi atunci, locul el de 
predilecţie era lângă fereastră, pe un fotei 
vechi, pălit de vremuri; profilul el vene
rabil ieşea la iveală pe lângă zidul uniform 
pe care ş'acum së mal zăreau încă braz
dele negri în formă de paseri. 

închisă între ziduri, ziduri nemiloase, 
îmbătrâniră toate trei. Până şi tufişul de 
trandafiri îmbătrâni, numai tinerele mlă-
diţe, răsărite din rădăcină, păreau că 'mi
neresc în fie-care primăvară. 

„Ah, sërmanele mele", zicea mătuşa 
cu aceeaşi voce trăgănată, „d'aşi mai ajunge 
încă odată acel timp" ! Şi cu mâna I slabă 
şijosoasă, arăta ameninţător cătră zidul mon
struos. 

IV. 
Murise de zeee ani, lăsând astfel un 

gol făr de margini, în mica odaie de lo
cuit. O plânseră mult, ca pe o bunică 
iubită, mai ales, când într'o bună zi le 
sosi totuşi moştenirea, la care nici nu se 
mai gândeau şi prin care se îmbunătăţi 
pe deplin soartea celor două femei 

Fata, care era acum betrână — căci 
avea 40 de ani — se simţea că 'ntinereşte, 
vëzêndu-se iarăşi în posesia unei averi 
atât de mari. 

De sine se 'nţelege, puteau acum 
abzice chiriaşilor de cătră stradă şi să se 
arangeze din nou după conformitatea şi 
luxul de odinioară, şi cu toate acestea 
n'o făceau, era un „ce" care le lega de 
mica odăiţă — amintiri din timpurile mi
zeriei — ş'apoi îndată ce se va dărîma 
zidul urgisit, se va face lumină, raze vii, 
strălucitoare, vor pătrunde earăşi, prin fe
reastra cu perdele de mausselin. 

In fine s'a 'ntâmplat; zidul s'a dis
trus, ceea-cc de douë-zecï de ani a do-
rit'o mereu ! II vezură căzend într'o zi de 
April, pe când adia primul zefir, în pri
mele seri mai lungi. Le-a trecut repede 
timpul, în sgomot de pietri rostogolite, 
cântece de muncitori şi 'ntr'un nor de 
ghips şi praf învechit. 

Şi în seara zilei a doua, când lucrul 
fu terminat, muncitorii se depărtară şi li
niştea se restabili, atunci se aşezară iarăşi 
la măsuţa lor, mama şi fata, se mirau, 
cum de era aşa lumină şi puteau cina 
fără a avea lipsă de lampă. 

Ca în timpurile de mult trecute, pu
teau privi din nou in curte, la tufişul de 
răsură, cum îşi înălţa ramurile spre cer. 
Totuşi, în locul bucuriei la care se aştep
tau, le prodomină o genă înesplica-
bilă. Le părea prea multă lumină de-odată 
în micul lor salon, un lustru trist, un gol 
îngrozitor, o mare, mare schimbare. . 

Nu aflau cuvinte în faţa visului lor 
îndeplinit; adîncite într'o melancolie din 

ce în ce mai puternică, şedeau aci tăcute, 
fără a atinge mâncarea ce li-se aduse pe 
masă. 

Şi din când în când, o durere de-
primătoare se lăsă în inimele lor, o jale 
adâncă, un dor făr' de speranţă ce te cu
prinde după un mort. 

Când mama băgă de seamă c i ochii 
fiicei sale să umplură de lacremi, tradân-
du-sl astfel gândurile ce le preocupau re
ciproc, zise : 

„S'ar putea . . . reedifica, eu cred că 
s'ar putea încerca; nu-i aşa? . . . S'ar 
putea face întocmai ca celalalt"... 

„M'am gândit şi eu la lucrul ăsta", 
rëspunse fata, „însă nu . . . ştii tu, n'ar fi 
acelaşi" ! 

Ah, Dumnezeule cum era posibil aşa 
ceva ? Cum a putut hotărî distrugerea ace
stui vechi prietin, în a cărui présenta îl 
apăru într'o primăvară o frumoasă figură 
de bărbat şi în atâtea ierni d'arîndul, pro
filul venerabil al bătrânel mătuşe moarte I 
Şi 'I mai veni în minte acele desemne bi
zare pe cari — nicî-odată nicî-odată, nu 
le va mal vedea. 

Atunci de-odată, îl pătrunse inima, 
o durere inesprimabilă şi plânse cu lacrimi 
amari zidul, pe care a el voinţă l-a di
strus. . . Trad. de : Eugenia Pinciu. 

ridice la 300numërul contribuabililor! 
ne înşelăm acuma realisând acest pro 
daţi-ne voe să ne înşelăm cu Ion Bri 
şi Rosetti. (Aplause.) 

Vrem să desfiinţăm legea delà I 
lui Lascar Catargi, care dădea drept | 
prietarulul să facă parte din consiliul 1 
munal rural. Nu e prin urmare nid 
chestie de principii contrazise. 

Dar d. Filipescu zice că s'au lualt? 
buţiunile primarului. Principiul liberei 
ca primarul să aibă numai atribaţiunl t 
munale locale, iar nu atribuţiunl de 
Acestea erau ideile lui Kogălniceanu, 1 
nu vroia ca primarul să fie un funcfi 
al Statului. Nu d. Teodor Rosetti, ci t 
beral a avat onoarea de a avea ac 
şi ceea-ce n'a putut face Kogălniceant, 
cem noi astă-zi. încă odată, n'a 
vent să spuneţi că ne-am călcat principi 
căci noi nu trăim din capitalul intelei 
amicilor d-lui Filipescu (Aplause.) 

Suntem datori să ne apărăm pti 
piile atunci când le atacaţi. 

Dar ce am făcut noi? In loc de30 
de comune rurale, redêndu-le vechiul sl 
satului, am creat 11.000 de centre 
deşteptate la viaţa publică. (Aplause). 

D. Filipescu ne-a mal suspectat ci{| 
proectul de lege al d-luï D. Protopopi 
am vrea să transformăm proprietateau 
ai cărei vrăşmaşi suntem. Dar nu e 1 
vàrat. Nu suntem vrăşmaşii proprii 
mari. Ne dăm seama de rolul el 
nat tn Stat. Aceasta nu înseamnă 
nu are aceeaşi însemnătate propriet« 
die şi cea mijlocie. D. T. Ionesco aj 
cutat şi d-sa această chestiune şi s'a í 
tat duşman al Casei Rurale. Nu e loci 
discutăm aci Casa Rurală. Esenţialul j 
să constatăm marea şi constanta solicit;: 
a partidului liberal pentru ţărănime, 
este indiferent dacă ţăranul este sann 
ploatat. (Aplause). 

Revenind la discursul d-lui 
d-sa zicea că este conservator pentr 
sunt semne că împrejurări grele se a 
Dar tocmai de aceea eu sunt libera! 
faţa unor evenimdnte grele, trebue 
mal existe asupritori şi asupriţii 

D. Take Ionescu a făcut teoria 
delor politice. Trebue să ne suce» 
putere, de sigur, pentru ca să asigurtn| 
voltarea şi întărirea Statului. Sunt dea 
Rămâne însă de văzut dacă şi unii ţi 
lucrăm conform ideilor şi principiilor t{ 
tre. Să vedem dacă nu cum-va In om 
ne servim de facţiuni politice cari na| 
respund firmei partidului Aplause). 

Aţi vëzut cu câtă căldură a api 
Take Ionescu guvernarea lor de 15 j 
Dacă l'am crede, tot ceea-ce am 
a fost conceput de dlor, dacă nn altfe 
puţin în intenţie (rîsete). Dar mtei 
adevërat. In dosarele ministerelor ni: 
mas nici o urmă despre pretinsele i 
cepţiunî. 

Dar ce n'au făcut d-nil conseri 
Nu ştiu, dar ştiu că e un lucru can| 
făcut. In anul teribil de criză, când I 
independenţa noastră economică erai 
ninţată, dl Ionescu a făcut un raportlil 
siliul de miniştri în care 'şl expunea [ 
gramul sëu de acţiune în faţa crizei,I 
consta din vinderea disponibilitate! Stal 
vinderea acţiunilor Băncei NaţionaleJ 
viciului maritim, terenurilor petroliferi 
D-sa şi-a terminat raportul spunêndd| 
fide pe ori cine de a găsi un alt 
a trece peste dificultăţile financiare. 

Când nu te-aî ocupat decât de 1 
gur lucru, să vinzi, înseamnă că a! 1 
că ţeara a dat faliment, şi al scos ia: 
averea eî. Dar nu ţeara dăduse fali 
dăduse faliment ştiinţa d-voastră de [ 
nare 1 (Aplause). 

Dar politica d-voastră financiarii: 
în a trimete In străinătate samsari dei| 
mână pentru a găsi, în orî-ce cond|| 
împrumuturi. 

In acest timp noi, cu şeful no! 
Dim. Sturdza vë spuneam: „Faceţi 
miî, noï vë vom ajuta, căci punem 
sul ţerei «maî presus de interesele de p 
(Aplause . 

Dar In politica economică? Ne ii 
taţi că n'am aplicat legea minelor! 
d-voastră cum aţi aplicat-o. M'am • 
la ministerul domeniilor şi am vëzut i 
sul d-voastră regulament, care era 
truos pentru Stat. Acest regulamente 
difacat de trei ori, fără să se po 
Dar terenurile petrolifere cele mal 1 
cari le aţi acordat partizanilor d-ro 
cari n'aveau nici o centima pentru I 
ploata! Noi, anulând aceste chestini 
făcut ca Statul să redevină proprietari 
renurile sale, şi, exploataudu-le ca | 
pere şi patriotism, să scoată venitorf 
moaşe din ele. 
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Concesiunile de càï ferate particulare, 
de asemenea le-ap acordat numaî la parti-
sanil d-voastră. 

Ciad aţi făcut asemenea acte, nu vë 
lăudaţi cu ele ! (Aplause). 

Ve" lăudaţi că aţî modificat codul de 
procedură civilă. Dar aşa acum l'aţi módi-
Hat, era maî bine să nu-1 fi schimbat. 

Atî votat o taxă şcolară. Foarte fru
mos, Dar n'aţî aplicat-o, şi tot noi am pus-o 
ta aplicare. Aşa dar, în rezumat: unele le 
•p votat dar nu le-aţi aplicat, altele aţî avut 
intenţia să le votaţi ! (ilaritate, aplause). 

Dl Ionescu ne maî vorbea de veterani 
si гісеа că Casa rurată e cauza agitaţiei lor. 
.Sol susţinem că cea mai însemnata parte 
de réspundere e a d-voastră, că partidul con-
lemtor, nu e ca un regiment, că nu are 
disciplină. Dar atunci cum lucraţi, fără nici 
o unitate. Nu se chiamă un partid asocia
ţia tn care fie-care face ce vrea. (Aplause). 

Teoria d-voatră e prea comodă : pe 
de o parte agenţii conservatori lucrează la 
agitarea veteranilor, şi când îi prindem, par
tidul conservator se laudă şi zice că „de-
aprobâ" lucrul. Dar presa d-voasţră, de 
are să serviţi, fără a voi sei luaţi şi răs
punderea ? 

Chestiunea veteranilor putea să ia pro-
porţiunl mari, căci înapoia ei se ascundea 
ehestiunea ţărănească. îmi aduc aminte că 
acum câtva timp. o persoană în curent cu 
tainele conservatorilor, mi-a spus că se va 
fotêmpla in curînd un eveniment însemnat. 
Deşi am căutat să aflu nu puteam 
ghici de ce este vorba. Eram la laşi când 
am aliat ca la 9, 10, 11 şi 12 Maiu avea să 
se întrunească la Bucureşti „congresul ve 
hanilor". Am chemat vre-o câţi-va dintre 
ei, şi i-am întrebat ce vor ? „Vrem să spu
nem Regelui păsurile noastre ş i sa cerem 
й ni-se dea pàmênt". Mai în urmă, când 
am aflat că instigatorii au pornit spre Bu
cureşti din Teleorman, Dolj, Vasluiu-, etc. 
cete Întregi de veterani, cu femei şi copii, 
œ'am îngrijit. Am luat mësurï. Le-am arătat 
Teteranilor că cei cari caută să le specu-
~b bună credinţa, îi înşeală promiţându-le 
pamènt, şi o să-î dăm pe mâna justiţiei. 
Agentul conservator din Alexandria, căpi
tanul Anastasiu, a fost dat într'adevër în ju
decată, Închis, ş i acum îşi face osânda. Cel 
delà Craiova ş i alte părţi au scăpat, căci 
amcrezut că pentru un exemplu ajunge atâta 

(Va urma). 
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- Ştire personală D. Vartenie Cosma 
factorul băncii Albina din Sibiiu a fost 
ei in Arad petrecênd o \ i ca oaspe al P. 
S. S. Episcopul loan I. Papp. 

- „Rescoală sângeroasă din 
dna incassăriî dărilor." Citim 

in >Az Ujsag«, noul ziar al ministrului 
preşedinte Tisza, sub titlul de sus, o 
stire, pe care o reproducem din cu-

• vint in uvint : 
„Comuna Dobra, comitatul Bihoru-

a fost erï teatrul unei rëscoale sânge
le din pricina incassării dării corn inale. 
'"'dentul s'a sfîrşit prin măcelărirea selba 

ticä a doul geandarmî, de cătră români. 
Şairea notarului în comună, care a adus 
sine doul geandarmî (Suspect ! N. R.) 

I causât evidentă iritaţie, pentru-că bietul 
por, căruia obstrucţioniştii îl predică 
reu ilegalitatea încassăni dărilor, nu 
face deosebire între dare de stat şi 
comunală (Tare ne temem că n'o fi 
al aşa. N. R.) Discutau aprinşi ţeranil 
ea nedreptate" ce li-se face. Intr'astea 
birt s'a iscat o bàtae între doi ţe-

români. Cel mai slab a recurs la aju-
I geandarmilor, cari s'au şi presentat 
ţa locului. Când au întrat geandarmii 
rt, celalalt, un român puternic, a 
t o lovitură asupra geandarmulul, la 

soţul acestuia Га rănit pe român. (Inţe-
! N. R) La asta s'au ad 1 nat o mul-

de oameni, cari s'au pus pe gean-
şi i-a bătut în mod cumplit. A luat 

dînşiî şi armele. Notarul şi un gean-
în fine le-a succes a scăpa cu fuga, 

dupe celalalt l'au lăsat lat la pàmênt, 
jeiau căi mort. Celalalt geandarm în
miea a căutat scăpare la o cârciumă, dar 
ptost primit, pe urmă a fugit la fabrica 
ilemic, unde l'au ascuns. Românii însă 
Pauzit că a fugit la fabrică şi s'au strîns | 

giurul fabrice! Au închis fabrica din | 
ic părţile şi au tras clopotele în dungă, i 

ersonalul fabrice! e;a din vre-o 8o inşi, j 
tar românii de afară peste 2oo. Arme cel 

din fabrică abea aveau, ear comunicaţia 
cu altă comună era închisă de români. 
Cu mare grcuta'e au p::tut telefona fibi-
reulul din Ceica maghiară, care a concen
trat imediat gearidarmene la Dobra Era 
pc înserate deja când aceştia — vre-o 20 
la nuinër — au ajuns în comună, spre 
noroc, înainte de a fi putut românii după 
o bombardare de 3—4 ceasuri, străbate în 
fabrică. Geandarmii au împrăştiat popo
rul". . . 

Suntem în adevër curioşi să ştim, 
ce va ieşi d'aci, căci am fi dispuşi a 
face rămăşag că iar e vorba de vre o 
nedreptăţire şi brutalisare a bietului 
popor, care n'are obicei a-'şi face 
nicaz de flori de cuc. De un lucru 
însă putem fi asiguraţi : orl-ce infamie 
va fi la mijloc, poporul va trage scurta. 

— Osândit. Dl Dr. Cassiu Maniu 
a fost astă primăvară osândit la un an 
temniţă de stat pentru un articol apă
rut în ziarul » Tribuna c din Sibiiu. 
Contra sentinţei s'a dat recurs la Cu
ria reg. din Budapesta. In 16 Decem
vrie n. Curia a respins recursul apro
bând sentinţa tribunalului. 

— Ce face băutura...? Şusterul Strikk, 
nu s'ar putea zice că e membru în vre-o 
ligă antialcooiistă. Când bea, nu ştie alege 
în cuvinte şi, ca orl-ce muncitor ce se res
pectă, înjură mai ales poliţia. Dar nici per
soana Maiestăţii Sale n'a prea cruţat-o mai 
deună-zi, pentru-că era în credinţa, că pe 
fie-care poliţist M. Sa îl numeşte. Tribuna
lul 1-a osîndit pentru lesă majestate la doue 
luni temniţă. Tabla, unde şusterul îşi ape
lase osînda, erï s'a ocupat de afacerea 
aceasta. Acusatul a negat, că dînsul, soldat 
fiind, să fi voit a insulta pe împăratul, 
altfel a recunoscut, că în stare de beţie, cam 
are obiceiul a da frîu liber cugetelor... S'a 
maî lăudat şi cu aceea că pe dînsul mereu 
îl închid, însă numaî pentru-că în temniţă 
le place de munca lui. Tabla a ignorat 
aceste puternice argumente şi cu privire la 
recidive, a urcat osînda la 4 luni temniţă. 

Amintirea lui Herder. „Berliner 
Tagblatt" scrie că din incidentul centena
rului morţii lui Herder, în Berlin s'a con
stituit o societate care-i poartă numele, sub 
presidiul ministrului de culte Studt. Scopul 
societăţii e a promova o direcţie literară în 
spiritul lui Herder. 

— Invenţiunea unui român-
Cetim în » Poporul Român< : Un Ro . 
mân cu numele Nicolae Demetrovicl din 
Bocşa a aliat o pânză care dacă o pul 
în faţa unei lumini s'au lămpi, lumina 
devine de trei ori mal puternică. A mal 
aflat acest domn un fel de materie, cu 
care se pot face tot felul de picturi pe 
sticlă, cari es cu mult mai frumoase 
ca cele de până acum. Invenţiunile sale 
le-a expus la Budapesta, unde a primit 
gratis delà fabrica Ganz şi lumina elec
trică pentru-ca să facă esperimentele 
necesare. A cerut şi obţinut patentă pe 
cari le duce la exposiţia internaţională 
din St. Louis (America), care se va de
schide în anul viitor. 

— Chestiare formiî Cillindarulul. „Po
litische Gorrepondenz1' arată că „Ekklesiastiki 
Alithia", organul patriarhului ecumenic, a 
publicat pe scurt răspunsurile bisericilor or
todoxe (a Rusiei, a Ierusalimului, a Gre
ciei, a României, a Serbiei şi a Muntene-
gruluî). 

E vorba de răspunsurile <J i . r - la între-
uarea pusă de patriarhul Ioachim al Ill-Iea 
asupra unirei bisericilor creştine. 

Rusia e pentru apropierea bisericilor 
ortodoxe autoeefale, cu toate greutăţile se
paraţiilor în state deosebite. Nu crede că e 
de nevoie o apropiere de biserica pro
testantă şi de cea catolică, dar de măsuri 
contra răpirei atâtora de la biserica orto
doxă. Numai faţă de biserica anglicană 
crede că s'ar putea avea altă purtare, de 
oare-ce aceasta umblă după proselitism între 
ortodoxî. Despre reforma calendarului arată 
că nu s'a pronunţat comisiunea numită sub 
Alexandru al Hl-lea. 

Biserica Ierusalimului e contra apro
piere! de cotolicibm, dar pentru cea de an-
glicanism şi catolicism vechiu. E pentru un 
calendar ştiinţific. 

Biserica grecească e contra apropierel 
de catolici şi chiar contra catolicilor vechi. 
Reforma calendarului să se facă numai când 
toate bisericile ortodoxe se vor înţelege 
între ele. 

Biserica României e de asemenea con
tra apropiere! de catolici, protestanţi. E 
contra n a schimbărei calendarului, cftcî 
s'ar turbura conştiinţa poporului, atingân-
du-se hotărîri vechi de sute de ani. 

Biserica sêrbeascà e pentru apropierea 
de catolicii vechi. Reforma calendarului e 
de dorit, dar nici calendarul gregorian nu 
e exact. 

Biserica Muntenegruluï e de acelaşi pă
reri ca ale Rusiei. 

— 0 poemă inedită a lui Mommsen. 
Ilustrul filolog Theodor Gompertz a dat asu
pra lui Mommsen un detaliu curios şi ine
dit : „Nimic nu era mai contra lui de cât 
şovinismul ! Poporul german sdrobise pe agre
sorul său, moştenitorul numelui detestat al 
lui Napoleon', peste tot răsunau strigăte de 
veselie. Dar Mommsen nn se bucura ; o 
preocupaţiune tristă îl importuna. 

„El întrevedea viitorul cu tristeţe. Ideea 
că două naţiuni civilisătoare au fost atât 
de mult timp inimice 11 înspăimânta şi pe 
încet luă în spiritul său o intensitate aşa de 
mare, că indată după ce a primit nouta
tea de la Sedan, impresionat, el scrie o poe
mă, care a fost cunoscută numai de a micii 
săi intimi în acea epocă". 

Poema în chestiune n'a fost nici odată 
publicată, căci ea a rămas între hârtiile lui 
Mommsen. 

— Opt sute de mii coroane pentru sco
puri filantropice. Se telegrafează din Viena : 
Wilhelm Lukam, sub-directorul băncei 
Austro-Urigarc, care a murit în 1900, a 
lăsat opt sute d^ mii coroane pentru sco
puri filantropice Jumătate din venitul fon
dului vor primi studenţii liceali sërael 
din Viena, ear ceealaltă jumătate servi
torii săraci şi neputincioşi. 

— Tun refuzat. In zilele trecute tre
buia să ia în primire o comisiune a ma
rinei de resbol turnul şi tunurile fregatei 
Badenbeig, care au fost pregătite în fabrica 
Scoda, de lângă Pilzen (Bohemia). Comi
sia a încercat tonurile pe câmpul de tir 
al fabricei. Turnul şi un tun, cari au res-
tistat probei, a fost luat în primire, dar 
celalalt tun, cu calibru de do.iezeci-şi-patru 
centimetri, a fost refuzat, căci s'a obser
vat vătămări în ţeava tunului, ceea-ce pro
vine delà puţina resistenră a materiei din 
care e făcut. Astfel înarmarea fregatei Ba
denberga suferit întârziere. Acest lucru a r 
trebui să-î facă griji ministerului de res
bol, căci ar trebui să recunoască, cum-că 
o mare putere nu poate să se ducă de 
nas de o fabrică privată. Aceasta arată şi 
cazul de faţă. Dar, dacă în monarchie ar 
mal fi o fabrică de tunuri cu calibrul maî 
mare, sigur, că şi fabrica Scoda s'ar sili 
a face tunuri mal bune şi nu de acele, 
cari crapă după probă. Apoi sigur că ne
gligentia fabricei e causa stricăciunel tunu
lui şi aşa ar trebui, ca o fabrică, căreî 
ministerul îi încredinţează facerea tunuri
lor şi care ia milioane delà monarchie, 
să îşi îndeplinească mai bine datoria. 

— Chamberlain. Eată cum apreciază 
„Le Temps" victoriile lui Chamberlain : 
„Trebue.. în adevër, ca idolatria mulţimei 
pentru dl Chamberlain să fie foarte mare 
dacă a făcut să triumfe la Dulwich un 
candidat ca Dr Harris. Acest om politic, 
în adevër arc împreună cu Dr. Jameson, 
o parte marc de réspundere în atentatul 
făcut contra Transvaalului şi contra drep
tului ginţilor în 1895. El a organisât com
plotul, el a pregătit lovitura, el a publi
cat în Times telegramele falşe între cari 
cea presupusă ca din partea femeilor şi 
copiilor anglo-saxoni din lohaunesburg 
cătră fraţii din patria mumă. Cu Dr. Har
ris a triumfat cauza imperialismului agre
siv, cuceritor, anexionist cu ori-ce preţ şi 
prin toa|g mijloacele şi cauza protecţioni-
smuluï, a privilegiului, a reacţiunei eco
nomice". Apoi arată că de-o parte, contra 
lui Chamberlain, se află tot ce are Anglia 
mai competent : economiştii până la unul, 
liberalii împăcaţi între ei, tot statul-major 
inteh-ctual al unionismului şi conservatis
mului, marea majoritate a capilor indu
striei şi afacerilor, toate spiritelor pătrunse 
de binefacerile cooperaţiunei, fie şi inter
naţională, şi nelini-tiţi de primejdiile an
tagonismului sistematic, chiar între popoare, 
toate cadrele trades-unionismului şi ale 
proletariatului organizat. Şi de ceealaltă 
parte în juru ; personalităţel magnetice a 
unui cpnducător de oameni, prietenii lui, 
odinioară radicali şi liberi schimbişti ex
tremi, acuma conservatori, imperialişti şi 
protecţionişti, majoritatea partidului Tory 
(conservator), fericită de a vedea pe un 
fruntaş, al revoluţiei desfăcând opera lui 
Cobden Peel şi Gladstone. . . apoi mulţi
mea astrasă de schimbarea în sine. 

Iar ca încheiere ! „Şi totul pare a 
arăta, că în această luptă, în aparenţa ne-

egalà, Chamberlain — mulţumită influen
ţei lui personale şi spriginuluî ascuns al 
cabinetului Balfour — va învinge împo
triva tradiţiilor şi inteligenţei Engliterei". 

— Fecioara de Orleans pusă între 
sfinţi. Se scrie din Paris : Din Roma se 
telegrafează, că Papa a decretat punerea 
între sfinţi a fecioarei de Orleans, Jeana 
d^Arc. In decretul acesta Papa recunoaşte 
virtuţile Jeaneï d'Arc. Congregaţiunea ritu
rilor va începe pregătirile serbărilor, ce se 
vor ţinea la cetirea decretului Cardinalul 
Ferata, preşedintele congregaţiunei, va fi 
numi de şef al serbărilor şi 'va conduce 
în persoană serbarea. 

— f Gavriil Musicescu. » Dra
pelul « scrie : 

Bine cunoscutul compositor şi ar-
monisător de melodii naţionale şi bise
riceşti, director al Conservatorului din 
Iaşi şi dirigentul corului Metropolitan 

precum ni-se depeşează — a înce
tat eri, Luni din vieaţă după grele su
ferinţe. Fiind defunctul membru ono
rar al Reuniune! noastre de cântări, a 
luat comitetul încă eri seara disposiţinul 
pentru a depune o coroană pe sicriul 
mult regretatului compositor. Fie-I ţa
rina uşoară şi memoria binecuvântată. 

— Nici o damă care are zestre de 
un milion nu poate cere giuvaericale mai 
frumoase, ca acele delà Farkas-Streicher, 
Tököly-tér, casa băilor Katalin (Opre), lângă 
biserica română, Arad ; aci să află un mare 
asortiment de giuvaericale de aur şi argint, 
cu preţuri foarte moderate. Intrare separată 
pe piaţa Toköly. Aci se pot comanda supt 
preţuri tare moderate cadouri de crăciun şi 
anul-nou, din aur şi argint de China. 

Acum e ocasia! Cine vrea să 
cumpere obiecte pentru cadouri de 
Crăc iun şi Anul-nou, să nu scape o-
casia de a cumpăra foarte ieftin la 
prăvălia lui Nádler Lajos, în Arad, 
Andrássy-tér і б . 

— Schimbare de local. Renumitul 
dentist Morgenstern Gyula şi a strămutat lo
cuinţa de ordinaţie (tragerea de măsele, 
plombare, măsele singuratice şire de dinţi, 
coroană de dinţi de aur măsele cu rădăcini 
etc.) în Arad, piaţa Andrássy Ar. 15. 

Cea maî nestricăcioasă cremă pentru 
înfrumseţarea tenului e crema de flori de 
iliac, un borcan costă 1 cor. 

Pudră de flori de liliac 1 cutie 1 cor. 
Săpun de flori de liliac bucata 70 fii. 
Pasta Iuno 2 cor. 
Pudra Iuno 2 cor. 
- - Mijloc sigur contra durerilor de 

stomac, a sgârciturilor şi a catarurilor de 
stomac, contra boalelor învechite de stomac 
şi contra lipsei poftei de mâncare, pe urmă 
un mijloc sigur purgativ fără dureri : e 
ceaiul întăritor de stomac al farmacistului 
Kossuth. O cutie de probă 1 cor. 20 fii., 
o cutie de probă 2 cor. 

-— Contra guturaiului, tusei, răgu-
şelel, flegmei şi a afecţiunilor laringilor 
are un efect miraculos pastilele de pept 
Senega. Se pot găsi în farmacia „Verg-
Maria" alul Kossuth, în Arad, Piaţa Boross-
Beni 150 (casa Deng!) 

Red. respons. loan Kussu Şirianu. 
Kditor Anrel РпроѵісИ-Вагвіятіл. 

ÍNSDWUNI şi RECLAME. 

Cumpërare de cafenea. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa 

on. public că splendit şi cu tot c o m -
fortul arangiata 

Cafenea „Japonia" 
din colţul străzii Szt.-László şi a calei 
Archiducele Iosif am 

cumperat -o 
şi principala mea silinţă este, să sa
tisfac încât numai e posibil pe oaspeţii 
localului meu. In cafenea mea se vor 
servi beuturî de cafenea de prima ca
litate, rog prin urmare pe on. public 
să binevoiască a më distinge cu pre
ţiosul sëu sprigin 

Cu distinsă stimă 

MÖLKÍK ZSIGMOND, 
80 1—2. cafegiu. 

I 
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Tirgul de Crăciun işî ia începutul in 

ЩЁ 

M a g a z i n u l d e m o d a a l u ï S i n g e r S á n d o r . 

A H A D , ANDRÁSSY-tér 20. 
Cu preţuri foarte reduse ajung la vênzare: diferite pânze de lână şi de spălat, flanel, catifea de spălat, rufăriî 

pentru femei şi bărbaţi, şurţe, albe, negre şi colorate, batiste, pânzeturi si feţe de mese. 
B L O U S E Ş I L I N G B R H . 

Magazinul Iul Singer Sándor, Piaţa Andràssy-tér 20. 
0УЩ 

Premiat ca medalia cea mare milenară la expoeîţla din Budapesta în 1896. 

Turnătoria de clopote şi de metal 
H lui 

l A n t o n i u N o v o t n y 

»»ii i» ' i« '* , ; íK , ^: . í . 'A i 

ÖNTÍiTTE ! 
"ЯОѴОТЯГЛ-Ѵ ï 
T E M E S V Á K ' j T Í EU i j 

.-''V \ 

In T i m i ş o a r a - F a b r i e . 
Se recomandă spre pregătirea clopo

telor noue, precum Ia turnarea de non a 
clopotelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provëzute ca 
adiastSri de fer bătut, construite spre a 
le întoarce cu uşurinţă in ori ce parte îndată 
ce clopotele snnt bătute de o lăture prin 
ceea-ce sânt mântuite de crepare. 

Ca deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
de mine inventate şi mai de multe ori pre
miate, cari sont provezate în partea supe
rioară — ca violina — ca gSurl după figura 

S ei pentru aceea eu nn ton mni intensiv, mai adénc, mat limpede, mal 
plăcut şi ca vibrare mal voluminoasă decât cele de sistem vechiu. sşa 
cS un clopot patentat de 327 Ыд. este egal în ton unui clopot de 408 Mg. 
patent după sistemul vechiu. 

Met departe se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadiustarea clopotelor vechi cu adiustare de fer 
bătut, — ca şi spre turnarea de toace de metal. 

Clopote în greutate de 300 klg. şi mal jos se află totdeauna gata 
în magazin. 

Preţ-cnrantnrl ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco " Ѵ Я 
1035 2 0 - 5 2 

loan Cotlrla şi fiiul, 
atelier de sculptura, tîmplarie si strugarie. 

O i ' a v ţ . - i - r o j i i n n a . 

Aranjament complet pentru efeptuire de iconostase (temple), tronuri, je
turi, strane, chivoturi, rapizi şi ori-ce alte lucrări de lemnărie în biserica 
noastre de rit oriental. Schiţare şi efeptuire de planuri după comande, mobile 
şi tot felul de instrumente de şcoală, bănci, table, catedre, maşini de socotit ett 
: = = Preţuri moderate. - - Garantă deserîrşităv — — 

La cerere atestate despre resultate de până acum. 867 —2 

4Mf 

S S M & f t E D E C H Ä C I l f K 

Obiecte de lux. Articole de argint China. Jucărele. 
„Jucărele din Bartfa" confectiunï indigene în mare asortiment. 

P r e ţ u r i s o l i d e . S e r v i c i u s o l i d . 
Cu distinsă stimă 

Zimmermann si Eiscle. 
Arad, Strada Weitzner János în colţ, la „Papagaiul verde". 72 1-4 
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Tipografia „Tribuna Poporului" Aurel Popovicl-Barcian, Arad. 


